

修复绿色生态,改造2045座墓地 九郎山绿心片区墓园变公园

□ 株洲晚报融媒体记者 周蒿 通讯员 程姣维 谭洪汀



▲改造后的墓地 记者 周蒿 摄

将坚碑改成躺碑,去除水泥硬化,植树绿化,融入生态。石峰区九郎山省级森林公园内,曾经坟堆密布、荒草杂芜的坟山,如今是宁静美丽、还山以绿的生态园林。

探索墓地生态化改造,修复被破坏的绿色生态,倡导文明殡葬的新理念,石峰区做出了一次大胆转变。



▲改造前的墓地 记者 周蒿 摄

治理“青山白化”,破除丧葬陋习

地处长株潭生态绿心,九郎山如同一块完美的绿玉镶嵌在城市的版图之中。近年来,按照打造城市绿肺、建设城市后花园的总体目标,九郎山生态修复与美丽乡村建设等工作成绩斐然,游客纷至沓来。

由于历史原因,过去,周边农村居民滥占林地土葬、修建豪华墓地等现象普遍,一座座水泥墓地,散落在绿水青山间,特别突兀,成为当地生态保护、休闲旅游发展最大的“视觉污染”。

“传统厚葬的观念下,宏伟的墓碑,气派的墓穴是很多人选择。”石峰区井龙街道党工委委员管响民介绍,从保护生态的角度看,水泥石料包裹的墓穴,给山间林地包上了一层坚硬的外壳,长此以往,“青山白化”,给自然生态造成了永久的破坏。

破除丧葬陋习、树立殡葬新风势在必行。去年,石峰区下定决心,率先在井龙街道开展试点,全面推行九郎山绿心片区墓地去硬化生态修复。

墓园变公园,片区生态环境大为改观

井龙街道九郎山村负责人介绍,为做通村民的思想工作,从去年9月开始,该村全面摸底,并通过网格微信群转发、上户宣传等多种方式,广泛宣传墓地去硬化生态修复的合规性和必要性。

“发动党员干部带头对自己亲人的墓地进行改造。”管响民介绍,井龙街道坚持党建引领,街道、村、组三级层层分片包干,干部包组,党员包户,仅用一个多月时间,就完成了群众思想工作。同时,按照先易后难、以点带面、典型示范的思路,去年10月底率先完成第一批次(C区)28座墓地的去硬化复绿工

作。把一米多高的坟圈拆除,将坚碑改成躺碑,给墓地铺上草皮,周围再种上柏树,和青山绿树融为一体。3月17日,记者在九郎山看到,改造完成的墓地,草坪、鲜花、树木环抱,变成了绿色公园。

眼见为实。第一批样板建成后,一些原本心存顾虑的村民,很快从不理解变成理解,从不支持变成支持。今年春节前,井龙街道九郎山绿心片区513座墓地全面完成去硬化复绿,片区生态环境大为改观。

倡导厚养简葬,树文明新风

推进移风易俗、建设文明乡风是实施乡村振兴战略的重要内容。

以去硬复绿为抓手,石峰区倡导摒弃丧葬陋习,倡导厚养简葬的丧葬新风尚,绿色、生态、文明殡葬的新理念被越来越多民众认同。

“硬化一座墓地,加上墓碑、装饰等,少则两三万,多则上十万。”九郎山村村民陈科夫介绍,自己的父母都安葬在九郎山上,受过去的风俗影响,花费颇多。对当地很多家庭来说,修建墓地都是笔不小的开支。

而如果按照改造后生态墓地安葬,减少了打墓、砌石、硬化等众多施工环节,工艺简单,造价大幅减少,且墓地外观与整体环

境更加美观统一,也不影响祭扫,一举多得。通过改造,大家心中有了一本经济账、生态账,村民对于节俭生态安葬的意识越来越强烈,探索出了一条建设投入少、群众易接受、节地效果好的绿色生态安葬新路子。

“受传统丧葬习俗影响,以前难免会出现面积超大、豪华墓甚至活人墓等现象。通过生态改造,有效减少了存量,遏制了新增的豪华墓地。”石峰区绿心办主任赵鸾说。记者了解到,除井龙街道九郎山村外,石峰区九郎山片区的白家村、大冲村,石峰山片区的株化后山等地,已经完成2045座水泥墓地的去硬化复绿,生态石峰的绿色底色更加鲜明。

专场招聘会助力退捕渔民谋新业



▲专场招聘会帮退捕渔民就业 记者 杨凌凌 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者 杨凌凌)为促进退捕渔民上岸就业,3月22日上午,芦淞区人社局、芦淞区枫溪街道办事处、株洲民企人才网主办了退捕渔民就业专场招聘会。30余家企业摆摊设点,现场为退捕渔民提供三百余个工作岗位。

枫溪街道枫樟社区,以打鱼为生的渔民有125人。退捕渔民上岸后,就业问题该如何解决?街道办为此开展了精细化就业创业服务,组织专场招聘活动送岗位到退捕渔民的家门口。

针对退捕渔民普遍存在年龄偏大、技能单一的现状,枫溪街道办精心选出家政服务、保洁、保安及操作工等30多家企业的300余个岗位,以满足退捕渔民就业的实际需求。

54岁的退捕渔民肖清明,大半辈子以打鱼为生,由于缺少工作技能和经验,就业的选择面窄。但身体健壮的他仍然渴望找份新工作。在此次招聘会上,他与一家物业公司达成了初步的就业意向。“本来我的年龄偏大了,街道办的工作人员跟招聘单位沟通后放宽了条件。”肖清明说,希望今后能多举办这样的专场招聘会,方便更多的退捕渔民就业。

现场,不少退捕渔民坦言,这是第一次参加招聘会,以后会多跑跑招聘会,多跑跑市场,看看现在企业需要什么人才,自己会努力调整心态,适应新的生活。

枫溪街道办负责人表示,招聘会结束后,他们将继续跟踪渔民应聘和录用情况。同时,有针对性地收集就业岗位,提供技能培训,就近吸纳退捕渔民就业。

创业培训师资班今年首次开班



▲培训班学员在互动交流 记者 马文章 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者 马文章 实习生 陈俞汐 通讯员 周志鹏)“导师妙语连珠,课程干货满满,许多知识和概念都是首次接触。”3月22日,2021年株洲市第一期创业培训(SYB)师资班开班,国家级创业培训师张弦、李鹏为30名学员授业解惑。

该培训班采取为期10天的封闭课堂,分为理论学习、备课指导、试讲分享、理论考试等环节,课程结束后将对考核合格的学员颁发SYB师资资格证书。

近年来,我市持续推进“双创”事业,积累了株洲经验,打造出株洲品牌。全国首创的“百人百堂创业微课”被人社部指定为新冠肺炎疫情期间网上创业培训专用网课。“创业讲习所”线上微课,累计在线听课人数达到30万人次。

男子汉的比赛 白鹤小学1804班 何雨辰 证号:21040110563 指导老师:张峰

今天阳光明媚,万里无云,真是一个难得的好天气。一大早就叫爸爸起床,因为他答应过今天带我去踢足球,来一场男子汉的比赛。

我们来到体育中心,这里有一个很大的足球场,因为我们来得早,所以这里还没有多少人。我们先围着足球场跑了两圈,然后做了伸展运动。比赛规则很简单,一人守门,一人进攻,不许耍赖。

首先是爸爸进攻,我来守门。只见爸爸带着球朝我跑来。快来到我面前时,爸爸往左一转,我以为他要往左边射门,连忙向左移动,突然他往右一踢,只见足球从我脚边滑过。进球了,1:0,爸爸得一分。

然后轮到我进攻了,我故意把球摆到离球门近一点的位置。转过身来,看见爸爸还在喝水,我就叫了一声:“爸爸,我要开始进攻了。”然后立刻来了一脚大力射门,爸爸还没来得及跑回球门,足球就像开飞机一样飞进了球门里。爸爸把球踢过来说我耍赖,要我再踢一次。这一次就没那么好运气了,我使出全身力气瞄准球门左边,用力一踢,但球被爸爸稳稳地抱住了。我不服气要求再来一次。这一次我带着球绕来绕去,想把爸爸引出来,他果然上当了。他快跑到我身边的时候,我突然朝底线跑去,右脚一推,足球滚进了球门里。哈哈!1:1,比分追平了。

接下来,防守、射门,几个回合下来,我们各有胜负。最后比分定在2:3,我胜利了。

两个小时飞快就过去了,虽然累得满头大汗,可我心里挺开心的。天空中的小鸟也在叽叽喳喳地为我们加油呢。

晚上,我做了一个美梦,梦见自己成了中国足球队的一员,在奥运会上为祖国争光。

《年月》

炎陵县芙蓉学校 1903班 曾盟 证号:21101882312

年月弯弯
西边晃晃
时有时无
星儿最闪

踏青

外国语石峰学校二(1)班 陶一涵 证号:21031224706

一年之计在于春。春天是播种的季节,只有在春天播种,秋天才会有收获。所以今年植树节,我决定种一棵与众不同的小树。

周六下午,我和妈妈开车来到悠悠庄园植树。去植树的途中,道路两旁开满了大片大片金黄的油菜花,远远望去像是地上铺满了一层发光的金子。到达悠悠庄园后,我们来到了一片空地,拿起铁锹挖了一个又大又深的坑,小心地把小树苗插入土中,再铺上一层土,我用我的小手丫在树的周围踩了一圈,小树周围的土被我踩得严严实实。最后我提起水桶打水给小树浇了一圈。看着我自己种的小树,我非常开心。希望这棵小树将来会成长成一棵参天大树,树上一定会结很多果子。

同学们,你们也要植树哦!可以让小鸟多一个家,让世界多一份绿色。

植树节

清水塘学校 121班 文易凯 证号:21031134972

今天是一年一度的植树节,我兴致勃勃来到植树地点。哇!我被眼前的景色迷住了,一排排整齐的樱花树,像粉红色的烟雾,太迷人了。我突然看到,一块田里有金黄金黄的油菜花,抬头一看,发现上面写了12个大字“植树造林,利在当今,功在千秋”。

我走进一个大棚子,里面有各种各样稀奇古怪的植物:有多肉、含羞草、玫瑰花,还有迷人的牡丹,看得我眼花缭乱。

我领了小树苗,种了一棵橘子树,我在一张纸上写着:“小树,加油长大!”并把它挂在橘子树上。我还给小树苗浇水、培土,一切完成后,我又在小树旁边立了一块牌子,上面写着:“文易凯的小树”。接着我又来到了钓龙虾的池塘,我抛出鱼竿等了一会儿,突然一只黑红黑红的大龙虾钓了上来,它那大大的钳子,黑红黑红的盔甲,像一个威武的将军,我观赏了一会儿就把它放回了池塘。

植树、游玩,我还学到了爱护花草树木的知识,欣赏了美丽的大自然,真是开心极了,今天我过得真有意义!

绘画作品



我的学校

炎陵芙蓉学校 1903班 唐若瑄 证号:21101882306

一个有趣的发现

红旗路小学 1902班 黄子尚 证号:21010847554 指导老师:余乐

春节前的一天,妈妈带我去花卉市场买了几盆植物,其中有一盆我特别喜欢。瞧,它笔直的树干上长着狭长的叶子,树干的下面结出了一串串红红的小果子,好像一颗颗小宝石。如果你仔细观察,会发现树叶的背面是紫色的,难怪它的名字叫做“紫金牛”。

前两天晚上,我突然发现“紫金牛”的树叶无精打采地耷拉着,红色的小宝石也没有了往日的光泽。我着急地问妈妈:“妈妈,它怎么了?”妈妈连忙走过来看了好一阵,摇摇头说:“我也不知道,大概是生病了吧!”“那怎

么办呢?”我灵机一动,“不如我们上网查查吧!”妈妈点点头,我们打开手机搜索起来,原来它是长时间没浇水,渴了。我飞快地跑到洗漱间,用自己刷牙的杯子,装了满满一大杯水,小心翼翼地给“紫金牛”喝了个够。第二天早上,我发现“紫金牛”又恢复了往日的生机勃勃,就像一位穿着红裙子的小姑娘,神气十足地站立在花盆中。

这是一个多么有趣的发现啊!我心想,以后我一定要留心观察,在生活中发现更多有趣的奥秘。

推荐一本书

北师大株洲附校X1611班 廖译哲 证号:21040416157 指导老师:吴凯

书是一只只五彩斑斓的蝴蝶,美丽的花纹令人陶醉;书是一叶扁舟,在这里我可以找到所罗门宝藏。

今天我为大家推荐一本书,书名是《爱的教育》,作者是意大利亚米契斯。《爱的教育》是采用日记体的形式,讲述了小男孩安利柯的成长故事,字里行间洋溢着对祖国、父母、师长、朋友们最真挚的爱,表现了“爱”的主题。

书中有很多令人感动的故事,比如《小抄写员》的故事。它讲述了一个小学五年级的学生帮助父亲抄写条子,结果学习成绩下降,

父亲冷冷的几句话令这个学生很伤心,但最后那一晚,父亲发现了事情的起因经过,他很愧疚,也很感动。

里面还有许多名言。比如父亲说:“老师一词,是除了父母的名字之外,还有一个人能给予他人的最崇高、最亲切的称呼。”又比如老师说:“不要让嫉妒之蛇钻进你的内心,它会腐蚀掉你的灵魂,最后受到伤害的还是你自己!”这些话让我学到了诸多做人的道理。

“书犹药也,善读之可以医愚。”书可以陶冶人的情操,洗涤人的灵魂,还可以修炼人的品德。但愿天下无书尽,化作生生世世伴。

我的寒假生活

攸县东北街小学 1702班 吴语涵 证号:21071562526

时间如一匹奔腾的骏马一样,转眼间,我们又迎来了寒假,我给大家分享分享我的寒假生活吧!

今天一大早就被讨厌的闹钟声吵醒了,但我的心情并没有因此而受到影响。妈妈催我们快点,妈妈说:“哎呀!你们快一点嘛!你外公又催我了。”原来我们全家人就要出发去外公家,这下你们知道我今天的寒假生活一定很充实吧。

我一到外公家就开始忙起来,拿出课本、笔和笔记本,快速打开手机。是的,没错,我要上网课了,我打起了十二分的精神准备学习新的知识。

可能因为昨晚没睡好,在上课时一不小心就睡着了。突然一阵急促的铃声传入耳中,原来是下课铃响了呀,吓得我小心脏都要跳出来了。

睡意还没走,我的肚子又开始起来反抗,我小声嘟囔着:“为什么还不吃饭呢,我都已经饿扁了!”这时,妈妈就好像我肚子里的蛔虫一样,立马就收到我想吃饭的信号了,大声喊

道:“吃饭啦,吃饭啦。”

吃完饭后,妈妈要去奶妈家,我被留在外公家里继续学习。同时外公也交给了我一个艰巨的任务,那就是帮他看店,做“店老板”,同时,我还可以拿百分之十的工资呢!我心里喜滋滋的,马上脑海中就浮现出我的如意算盘……

但看店不如我想像那么容易,不一会儿便来了第一位顾客,他要的东西我既不知道在哪,也不知道价格,只好打电话求助了,搞清楚后我便顺利地完成了第一笔交易。哈哈,我终于挣下了第一笔工资。接下来我又是找水管,又是拿水龙头,一会上一会下,这刚卖完,又来了一位顾客,足足一个小时我就已经筋疲力尽了,真不知道外公平时怎么坚持下来的。

这一天忙碌又充实,最重要的是,我通过体验成人的生活,了解到了他们挣钱不容易,还通过自我反思发现了自己身上不好的习惯,事后我和妈妈分享了我的感想,希望以后能在妈妈的监督下加以改正。

这就是我的一天寒假生活了,你的呢?